
Megoldókulcs – 2013 Nyílt Próbaérettségi Középszint 

1. A következő feladat az ókori görög kultúrához kapcsolódik. A képeken 

különböző görög isteneket, vagy istennőket láthatsz. Kik ők és minek az 

istenei? (Helyes soronként 1 pont, összesen 3 pont) 

Isten neve Kép betűjele Minek az istene? 

Hádész B) alvilág 

Pallasz Athéné A) bölcsesség, művészetek 

Hermész C) utazók, kereskedők; istenek hírnöke 

 
2. A feladat a császárság előtti Rómához kapcsolódik. Saját ismereteid 

alapján tedd időrendbe az alábbi eseményeket, és válaszolj a kérdésre! (4 
pont) 
 

 Esemény Sorszám 

A) Julius Caesar provinciává teszi Galliát 4 

B) Az első triumvirátus megalakulása 3 

C) Julius Caesar meggyilkolása 6 

D) Sulla diktatúrájának kezdete 1 

E) Caesar győzelme Pompeius felett Pharszalosznál 5 

F) Spartacus – féle rabszolgafelkelés kitörése 2 

 

 3 pont  

a.) quaestor, praetor, aedilis, consul, pontifex maximus, dictator, imperátor, 
proconsul(helytartó) (1 pont) 

 
3. Az alábbi feladat Gézával és Szent Istvánnal kapcsolatos. Töltsd ki a 

táblázatot az ismereteid alapján! Segítségképpen a táblázat alatt 
megtalálhatod a helyes megoldásokat összekeverve. A megoldások között 
helytelen válaszok is lehetnek. (Helyes soronként 1 pont, összesen 5 
pont) 

 

 Géza Szent István 

Fiának neve Vajk Imre 

Uralkodásának kezdete 972 997/1000 

Feleségének neve Sarolt Gizella 

Halálának dátuma 997 1038 

Keresztény egyházat 
érintő tevékenysége 

kereszténység felvétele tized bevezetése 



  
4. Az alábbi szöveg a romantika és a gótika stílusával foglalkozik. A 

kipontozott helyekre illeszd be a felsorolt szavak közül az odaillőt! A 
felsorolásban helytelen válaszok is lehetnek. (Elemenként 0,5, összesen 3 
pont) 

„A X.-XI. században bontakozott ki Nyugat- és Közép-Európában a román stílus. Az 
épületeket általában tömör formák, falak és egyszerű, áttekinthető szerkezet 
jellemezte. […] A födémek terhét a/az vaskos oldalfalak és oszlopok viselték, ezért 
az ablakok, ajtók is kisméretűek. […] A XII. század végétől új stílus jelent meg: a 
gótika. Stílusjegyeit alapvető szerkezeti újításoknak köszönhette. A 
keresztboltozatos, bordás födémek terhét a falakról az oszlopokra, támívek 

segítségével a támpillérekre hárították. Ezáltal a falak vékonyakká, magasakká, s 
áttörhetőkké váltak. A nagy ablakfelületeket színes ólomüvegekkel fedték. […] A 
gótika jellegzetes formái a/az csúcsíves boltozatok és ablakok, rózsaablakok, a/az 
magas, gazdagon csipkézett, karcsú tornyok.” 
 
5. Az alábbi feladat a tatárjárással foglalkozik. Saját tudásod, és a források 

alapján válaszolj a kérdésekre! (5 pont) 
 

a.) Julianus barát (1 pont) 

 

b.) Kunok, IV. Béla (elemenként 1, összesen 2 pont) 

 

c.) Batu kán (1 pont) 

 

d.)  1241. április 11., magyar vereség (1 pont) 

 
6. Az alábbi kérdések a végvári küzdelmekkel kapcsolatosak. A térkép és 

ismereteid segítségével válaszolj a kérdésekre! (4 pont) 

 

a.) Eger, Szigetvár, Temesvár, Drégely, stb. (1 pont) 
 

b.) Bécs (1 pont) 
 

c.) 1566, Szigetvár ostroma (elemenként 0,5 pont) 
 

d.) 1541- 1686 = 145 évig (1 pont) 
 
7. Az alábbi feladat Erdély etnikai és vallási berendezkedésével kapcsolatos. 

A források és saját tudásod alapján válaszolj a megadott kérdésekre! (4 
pont) 

 
a.) vallási kérdés rendezése, protestánsoknak szabad vallásgyakorlat (1 pont) 

 

b.) unitárius, katolikus, evangélikus, református (2-3 helyes elem 0,5 pont, 4 helyes 
elem 1 pont) 
 

c.) unitárius; a szentháromság tagadása, Krisztus isteni természetének és a 
Szentlélek létezésének elvetése (2 pont) 

 
8. Az alábbi feladat XIV. Lajos korára vonatkozik. Válaszolj a forrásokhoz 

kapcsolódó kérdésedre! (4 pont)  



 
a.) A külföldi áruk kiszorítása és a hazai piac védelme (1 pont) 

 
b.) Minőségi munkamegosztáson alapuló termelési berendezkedés, mely során 
egy munkafolyamatot egy ember végez; míg a céhes termelésben minden 
munkafolyamatot egy ember végzett. (2 pont) 

 
c.) merkantilizmus (1 pont) 

 
9. A vaktérkép alapján és az atlasz segítségével töltsd ki a Rákóczi-

szabadságharccal kapcsolatos táblázatot! (Helyes soronként 1 pont, 
összesen 4 pont) 

 
10. Az alábbi feladat az ipari forradalom időszakára vonatkozik. A forrás 

alapján válaszold meg a kérdéseket.  (4 pont) 
 

a.) gőzgép (1 pont) 
 
b.) A hatékonyság, hatásfok növelése. (1 pont) 

 
c.) A kapcsolódó iparágak a hatékonyabb gőzgéppel saját hatékonyságukat is 

növelni tudták, így felgyorsult a termelés, többet tudtak termelni (2 pont) 
 
11. Az alábbi feladat az osztrák – magyar közjogi viszonnyal foglalkozik az 

1848-49-es szabadságharc idején. A források és saját ismereteid 
segítségével döntsd el az állításokról, hogy igazak vagy hamisak! (5 pont) 

 
 

Állítás Igaz Hamis 

Magyarországon a végrehajtó hatalmat az áprilisi 
törvények szerint a király egyszemélyben gyakorolja. 

 x 

A király rendeletei és kinevezései csak akkor lesznek 
érvényesek, ha azt egy miniszter aláírásával ellenjegyzi. 

x  

Csak az osztrák örökös tartományok rendelkeznek 
önálló kormánnyal. 

 x 

A hadügyek, a külügyek és a pénzügyek tekintetében 
egyik kormány sem tarthatja fenn saját tárcáit. 

 x 

Az áprilisi törvényeket Ferenc József az olmützi 
alkotmány kiadását követően semmisnek tekintette.  

x  

 

Helyszín Sorszám Esemény 

Szécsény 5 Rákóczit vezérlő fejedelemmé választják 

Ónod 6 Ónodi országgyűlés, HB-ház trónfosztása 

Trencsén 1 Döntő császári győzelem/magyar vereség 

Szatmár 8 Béke megkötése 


